



阅读提示

2020年，“爷青回”在年轻人最热衷的短视频平台之一B站的弹幕上总共出现500多万次，成为年度弹幕最流行词。画风清奇的弹幕流行词是网友在弹幕中敲下的直抒胸臆而又引发共鸣的词汇，弹幕每年的流行词都会折射出特殊的文化意味，既表现年轻一代的思想，也蕴藏着很多值得玩味的思考。

本报记者 车辉

2020年，年轻人最热衷的短视频平台之一B站上，满屏的弹幕中突然冒出了这样一个词——“爷青回”。

在现代汉语词典里，绝对找不到这个词，但这个词却在B站今年总共22亿条弹幕中出现了500多万次，成为年度弹幕最流行词，第二位的流行词并不令人意外，是全网流行的“武汉加油”。

按照B站年轻人的解释，“爷青回”就是“爷的青春又回来了”的缩写。“用来表达人在变化后的环境中，面对曾经熟悉的人和事物时，油然而生的一种喜悦之情。”一位B站UP主告诉记者。

迥异的语境和文化

互联网上与线下有着迥异的语境和文化，而这一差异似乎越来越大，速度越来越快。

一位社交网站的产品经理感慨道，年轻人的网络语言变化太快，很多时候他们甚至直接用表情包交流。为了了解年轻人的互联网语言、使用习惯，很多产品经理不得不伪装成00后去和他们交流，但很快就会被识破，因为话语体系完全不同。

如今，弹幕已成为观看视频中不可缺少

的元素。弹幕已发展成为一种文化，看懂了弹幕也就看懂了当代年轻人流行文化。

据知识分享平台知乎介绍，“弹幕”一词最初的意思指炮火射击过于密集，以至于像一块幕布一样，为军事术语，也经常被用在弹幕射击游戏中。在传播领域中指的是用户在观看视频时，在视频画面上以字幕的形式发布的评论。

弹幕最早起源于日本的视频分享网站“Niconico动画”，2007年5月，Niconico动画新增留言板功能——用户可在影片上留言，而留言会以弹幕的形式出现在影片上。

视频弹幕的信号在于——你不是一个人在看，而是“抱团”观看模式，也真正实现了时空距离的社交。

有网友表示，弹幕简直比剧情还有趣。看似简单的寥寥几句弹幕，却也是无数观众在那一刻最想要传达的感想。

如果说中年人使用社交平台更多是进行一种信息交换，希望社交平台简洁有序，那么年轻人的社交平台则更加丰富有趣。当下年轻人正在通过信息技术展现自身独特的社交属性，正是如此才会有弹幕文化、各种缩略语的出现。

而相比点赞、评论、转发等方式，弹幕的“共时性”打破了观众之间地域、时间、空间的限制，满足了年轻观众在特定时刻的及时互动与社交需求。

建立崭新的话语体系

在几经对弹幕的尝试后，已近中年的社交产品经理们总结的一种看法是，95后与00后在尝试着建立崭新的话语体系，接管需要直面的社会议题，他们希望在网络中建构自我身份认同。

唤醒人们群体认同的因素，更多的是共同回忆，于是“爷青回”出现了。

弹幕中的“爷青回”常见于青春时代经历的人、影视剧、游戏、动画等事物，以一种崭新的形式在当下再现和回归的场景中。

今年一批经典电视剧如《三国演义》《西游记》等入驻B站。略让人意外的是，这些在电视上已经播放过很多遍的经典电视剧，在B站上再次获得大量的播放量，满屏的弹幕都是对青春回忆，观看者甚至每一帧地寻找穿帮镜头。

譬如弹幕里，老版《西游记》里的诸多“一毛特效”早已被拆穿，猴哥一蹦十米高的镜头，下面微微露出了蹦床的影子；天庭上腾云驾雾的场景里，干冰烟雾中隐隐露出了猴哥脚下的滑板……

B站认为，“爷青回”的感叹既有年轻人对于被迫成长的时代情绪的回应，也包含着大众对于重获幸福的渴望。通过重回往日时光的方式，“爷青回”让人们再次体验生活中

曾有过的那些快乐的、高光的瞬间，从而唤起美妙、感动等情绪，让观看者得以在当时当重获对生活的热爱，对未来的勇气。

但我们不能不提出这样一个问题，虽然“爷青回”是年轻人的语言，但他们感慨的那些内容、那些文化现象，却似乎已经流行了几十年，如今充斥在视频网站上的大量内容远没超过经典的高度与流行力。

“爷青回”一定程度上是老剧大热引发出的流行词。与其说大家回忆的是剧集本身，不如说，大家怀念的是那个不必担心经典会被拍烂的国产剧黄金期。

寻找集体回忆共鸣

也许疫情期间的特殊性，迫使无数隔离在家的年轻人向外找寻与社会、与群体的联系；在年轻一代建立起崭新、属于自己的表达体系之前，全国统一的流行多年的经典无疑是一个节点。

而“爷青回”却像一声号角，把在B站上找寻认同价值的网友们攒了起来：不必担心自己的呼声无人回应，因为这有千万人一同召回集体记忆。

集体记忆是法国社会学家莫里斯·哈布瓦赫提出的重要概念，用以解释由特定社会群体所共同经历的重大事件、共享的重要观念引发的缅怀、讨论和传承现象。

除了见证B站所代表的青年文化的成长，“爷青回”也展示了千禧一代与时代的共同成长。B站“爷青回”刷屏最多的视频出现了李逍遥和赵灵儿、刘星和小雪、也有舒克贝塔、甚至是巴拉拉小魔仙。

这些人物与他们背后的作品无一不鲜明地体现了特定时代的影视文化特征和社会生活面貌，直到现在还会被作为独特的社会现象深入研究。从这个意义上来说，“爷青回”体现的是一种既属于个人又属于公共空间的情感表达。

冬日观展正当时

12月10日，在中国国家美术馆内，观众们正在欣赏书法作品展。天气渐冷，博物馆、美术馆、展览馆等场所已然成为了不少市民日游玩、打卡的好去处。一位市民说：“天气变冷，户外活动相对减少了，此时看看展览，恰逢其时，既走出了家门，也陶冶了情操。”与此同时，随着夜经济的兴起，一些新兴的网红展馆和艺术园区也成为吸引游客和市民的主要力量。

本报记者 王伟伟 图/文

G 视线

最高检发布10起典型案例

文物和文化遗产领域将成为公益诉讼新重点

本报讯(记者卢越)最高人民检察院近日发布10起文物和文化遗产保护公益诉讼典型案例，明确将文物和文化遗产领域作为检察公益诉讼新领域的重点予以部署推进。

本次发布的典型案例所涉的文物类型包括古遗址、古墓葬、石窟寺、传统建筑、传统村落等；检察机关监督的具体情形包括法人违法施工破坏文物、文物被违法改建或占用、文物被盗掘受损、产权人擅自修缮或无力修缮致文物受损等；被监督对象包括地方政府、文物部门或其他行政机关、破坏文物的单位或个人等。

典型案例中，甘肃省敦煌市人民检察院督促保护敦煌莫高窟行政公益诉讼案引发关注。

1996年至今，敦煌三危山下莫高窟建设控制地带内，敦煌市敦盛石业开发有限公司等5家石料厂和砂矿违反文物保护禁止性规定，在作业过程中炸山采石，乱挖乱堆，破坏山体容貌，生产作业产生的粉尘对莫高窟的生态环境、景观形象和文物安全造成危害隐患，同时对周边居民的生活环境、身体健康也造成极大困扰。其中4家石料厂采矿许可证、安全生产许可证和环评手续齐全，且完成环保自主验收。另1家建筑用砂矿未取得安全生产许可证，未完成环保自主验收。

2016年以来，甘肃省酒泉市生态环境局敦煌分局、敦煌市应急管理局针对4家石料厂多次作出行政处罚、限期整改等行政措施，但违法行为始终未得到有效遏制。

敦煌市检察院于1月15日分别向负有直接监管责任的敦煌市文体广电和旅游局、敦煌市自然资源局、敦煌市应急管理局、酒泉市生态环境局敦煌分局等4家行政单位发出诉前检察建议，要求各单位依据职责对敦煌莫高窟建设控制地带内设置的石料厂和砂矿履行监督管理职责，尽快消除文物和环境安全风险隐患，确保莫高窟文物安全及周边环境和山体形貌免遭破坏。4家行政单位对检察建议进行了书面回复，由敦煌市自然资源局牵头制定《敦煌市三危山下石料厂关闭退出工作实施方案》。

8月底，4家石料厂已全部停工停产。目前，1家石料厂的设施已搬迁完毕，3家石料厂已联系好搬迁地点，其他后续工作正在有序推进。

最高检有关负责人表示，要将文物和文化遗产保护领域作为公益诉讼重点领域持续推进，加强与相关行政机关的沟通协作，针对该领域的重点难点问题强化案件办理，注重办案实效，推动法律完善，加强案例宣传，营造全社会共同参与文物和文化遗产保护的良好氛围。

马首回归圆明园
引市民关注

国家文物局1日正式将圆明园马首铜像划拨北京市海淀区圆明园管理处收藏，成为第一件回归圆明园的流失海外重要文物。“百年梦圆——圆明园马首铜像回归展”在圆明园正觉寺同期开展，展览以马首回归为主线，分圆明重光、万园之园、马首回归3个单元，展览面积1172平方米，展出文物、照片等约100组(件)，作为正觉寺基本陈列持续展出。展览吸引众多市民前来观瞻。

图为近日观众在圆明园观看展出的马首铜像。

陈晓根 摄/视觉中国

G 艺评
画罗织扇总如云

为传统服饰打CALL，甚至得到了官方的认可和鼓励。本月5日至6日，在古都南京，就举办了一场中国华服日·潮流金陵活动，该活动由共青团中央宣传部指导。大量华服爱好者特别是“90后”“00后”青年参加。21家直播平台上的1260万名网友观看了秀典。

之前的“中国华服日”定在农历三月初三日举办，这是过去人们出门踏青的日子。

网络上，人们对华服的定义是，从黄帝即位到公元17世纪中叶(明末清初)，在汉族的主要居住区，以“华夏—汉”文化为背景和主导思想，以华夏礼仪文化为中心，通过自然演化而形成的具有独特汉民族风貌性格，明显区别于其他民族的传统服装和配饰体系。

近年来，华服在青年群体中迅速兴起。据不完全统计，当前全国华服爱好者已有400余万，全国华服商家已有1500余家，华服年度销售值达数十亿元，这些数字仍在不断增长中。2017年至2019年间，全球的汉服文化社团数量增长53.8%。

相比线下，线上的华服热潮更加汹

涌。一些火遍全网的网红，录制视频时，也以身着传统服饰为标志。

网上，大家可以对华服爱得理直气壮，并且很容易找到志同道合者的聚集地。现实里，尽管爱好者众多，并且也有越来越多的人穿着传统服装出入室，但人们对闯入自己生活的华服显然不如网络包容。今年北京第一场大雪，一张华服爱好者身着各个时代传统服装，排队进入故宫的照片就在微信朋友圈里流传开来，配文说：一场大雪让历朝历代的妖魔鬼怪都跑了出来。

下雪的故宫仍然是百无聊赖的都市人眼中格式化的风景，那里只容得下清朝的长袍马褂和旗袍坎肩。

这是一个尴尬的写照：多数人对华服的接受和热爱终究没有越过屏幕和时代边框的束缚。现实里，如果你身着青衣长袍走街过巷，必招人白眼引人侧目。人们总以为，在什么时候穿什么衣。中国的历史太久了，引流过时尚潮流的服饰太多了，曲裾深衣，宽衫大袖，幞头袍衫都曾各领风骚数百年。想以一种服饰定义一个数千年文明史的传统服饰，不能也不可能。

于是，在特定的环境和风景中，有那么一套衣服会被多数人好评，但在千差万别的现实里，却难以以一概全、当仁不让。这或许也是华服终究难以在现实生活中，复制网上那种盛况的原因之一吧。

很多华服爱好者羡慕在日本街头身着和服、脚踩木屐的日本人，或者在重要庆典中穿着韩服的韩国人，而他们抱怨自己的同胞对身着传统服装的自己冷嘲热讽。他们说，别人把传统带进了现实，我们却不知传统为何物。

不知传统为何物，是热心的爱好者对大家爱之深的责劝。但知不知道倒是其次，毕竟画罗织扇总如云——几千年的传统服饰多如天上的云，就算有个一知半解也需要一点专业的学习精神，但对于别人的穿衣自由，那些并没有妨碍到别人的穿衣自由，我们总该多一点包容，少一点恶性的品头论足和冷嘲热讽。

画罗织扇和丝袜短裙在街头各美其美应该是现代社会的丽人行最具魅力的画面。那时候，传统和现实应许也不再是截然对立的两面了。

“悦饰心裁——
张凡艺术首饰展”在京开幕

12月6日，由荣宝斋展览部、中央美术学院丝绸之路艺术研究协同创新中心联合主办的“悦饰心裁——张凡艺术首饰展”在荣宝斋美术馆开幕。

艺术家张凡现为中央美术学院设计学院副教授。因修复文物的机缘，张凡接触到中国古代掐丝工艺精品，深潜到古代技艺的研习中，持续数年孜孜不倦地探索中国传统金银细金工艺，将这种中国自元代以来定义为“官廷工艺”的技艺打磨成了她的标志性语言。张凡将细金丝编织工艺发展到一种极致的状态，或嵌珠玉，或用细金丝与玉、翡翠作品缠绕、连缀、包裹，缠金流光。

此次展览作品，张凡将荣宝斋的一些近现代书画作品中的意象跟艺术首饰进行了结合，完成了对于中国传统文化、世界人类文明遗产、中国近现代革命浪漫主义优秀传统的融合。作品《祖国万岁》(上图)体现了宏阔的气象。

首饰是呈现人文精神、社会发展的窗口。首饰作品因其体量较小，在设计、工艺、材料选用等各个环节要求极高，相互补益，共同衬托首饰服务的中心——人。随着人民生活水平地提高和审美需求的不断提升，首饰作为一种被大众广为接受的艺术表现式，从装点人们的生活，成为审美的风向标，传递着时代美的气息。

本报记者 苏墨 图/文

邓崎凡

清人黄莘田《竹枝词》中有两句写女子踏青：画罗织扇总如云，细草如泥簇蝶裙。多少年过去了，西湖边身着画裙、手持织扇的婀娜身影踏过纤草细叶，已走进了时间的波光粼粼之中，就如长安水边盛装的丽人，消逝于历史的烟波浩渺。

和她们一同消逝的还有罗衣绣襦、金钗玉佩。历代诗人反复吟咏华服出游、衣冠锦绣的盛况，在文明工业的冲击下一度销声匿迹。命运休戚与共，在近代风雨飘摇的国势下，连如何穿衣服都是一个民族向外学习的内容之一，那些锦绣衣裳也只能通过诗人的笔吸引无数后来者的感叹和神往。

不过如今时来运转，传统服饰又有了复兴之势。无论是春风秋月的良辰美景，还是夏风冬雪的好景佳节，人们在公园景区、古迹名山常会看到些身着古装的人拍照留影。乙世代(网络世代)云集的B站，更成了华服爱好者的集中营。

相比线下，线上的华服热潮更加汹

涌。一些火遍全网的网红，录制视频时，也以身着传统服饰为标志。

网上，大家可以对华服爱得理直气壮，并且很容易找到志同道合者的聚集地。现实里，尽管爱好者众多，并且也有越来越多的人穿着传统服装出入室，但人们对闯入自己生活的华服显然不如网络包容。今年北京第一场大雪，一张华服爱好者身着各个时代传统服装，排队进入故宫的照片就在微信朋友圈里流传开来，配文说：一场大雪让历朝历代的妖魔鬼怪都跑了出来。

下雪的故宫仍然是百无聊赖的都市人眼中格式化的风景，那里只容得下清朝的长袍马褂和旗袍坎肩。

这是一个尴尬的写照：多数人对华服的接受和热爱终究没有越过屏幕和时代边框的束缚。现实里，如果你身着青衣长袍走街过巷，必招人白眼引人侧目。人们总以为，在什么时候穿什么衣。中国的历史太久了，引流过时尚潮流的服饰太多了，曲裾深衣，宽衫大袖，幞头袍衫都曾各领风骚数百年。想以一种服饰定义一个数千年文明史的传统服饰，不能也不可能。

于是，在特定的环境和风景中，有那么一套衣服会被多数人好评，但在千差万别的现实里，却难以以一概全、当仁不让。这或许也是华服终究难以在现实生活中，复制网上那种盛况的原因之一吧。

很多华服爱好者羡慕在日本街头身着和服、脚踩木屐的日本人，或者在重要庆典中穿着韩服的韩国人，而他们抱怨自己的同胞对身着传统服装的自己冷嘲热讽。他们说，别人把传统带进了现实，我们却不知传统为何物。

不知传统为何物，是热心的爱好者对大家爱之深的责劝。但知不知道倒是其次，毕竟画罗织扇总如云——几千年的传统服饰多如天上的云，就算有个一知半解也需要一点专业的学习精神，但对于别人的穿衣自由，那些并没有妨碍到别人的穿衣自由，我们总该多一点包容，少一点恶性的品头论足和冷嘲热讽。

画罗织扇和丝袜短裙在街头各美其美应该是现代社会的丽人行最具魅力的画面。那时候，传统和现实应许也不再是截然对立的两面了。

本报记者 邓崎凡

邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷